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§  27 KFKS-2024-00026 

Medlemskap i räddningstjänst samt ny förbundsordning för 

Södertörns brandförsvarsförbund 

Beslut 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

1. Kommunfullmäktige avslår Södertörns brandförsvars begäran om att fastställa ny 

förbundsordning, direktionens reglemente samt revisionens reglemente enligt bilaga 

2 till tjänsteskrivelsen den 18 januari 2024. 

2. Kommunfullmäktige uppdrar till kommunstyrelsen att för Nacka kommun inleda 

förhandlingar om ett utträde ur Södertörns brandförsvarsförbund och ett inträde i 

kommunalförbundet Storstockholms brandförsvar samt att återkomma till 

kommunfullmäktige för beslut i ärendet. 

Kommunstyrelsen beslutar för egen del under förutsättning att kommunfullmäktige 

beslutar i enlighet med beslutspunkten 2 följande; 

1. att ge stadsdirektören i uppdrag att inleda förhandlingar med Södertörns 

brandförsvarsförbund samt Storstockholms brandförsvar i syfte att byta 

räddningstjänst enligt kommunfullmäktiges beslut. 

2. att ge stadsdirektören i uppdrag att förhandla om villkoren och tidpunkt för utträde 

ur Södertörns brandförsvarsförbund och inträde i Storstockholms brandförsvar 

samt att återkomma till KSAU med förhandlingsupplägg och eventuella önskemål 

gentemot Storstockholms brandförsvars arbete i Nacka. 

Sammanfattning av ärendet 

Enligt 3 kap. 7 § lagen (2003:778) om skydd mot olyckor ska en kommun ansvara för 

räddningstjänst inom kommunen. Det är vanligt att flera kommuner går ihop i ett 

kommunalförbund för att lösa de uppgifter som ankommer på en räddningstjänst. Nacka 

kommun är sedan 2010 medlem i Södertörns brandförsvarsförbund tillsammans med 

Botkyrka, Ekerö, Haninge, Huddinge, Nykvarn, Nynäshamn, Salem, Södertälje och Tyresö 

kommun. 

Under 2022 gav Södertörns brandförsvarsförbund ett utredningsuppdrag, en översyn, till 

Lena Dahlstedt på Dahlstedts Utveckling AB. Syftet med översynen var att utforma en ny 

modern förbundsordning och styrmodell som på ett tydligt sätt uttrycker det uppdrag och 

det ansvar medlemskommunerna överlåter till förbundet. Översynen redovisades i en 

slutrapport 2022-11-30 där det ges ett förslag till ny förbundsordning inklusive förslag till 
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ny finansieringsmodell samt utkast till överenskommelse mellan medlemskommunerna och 

förbundet (se bilaga 1). 

Jämfört med övriga medlemskommuner i Södertörns brandförsvarsförbund har Nacka den 

lägsta kostnaden per invånare. Förslag på ny finansieringsmodell innebär att Nacka 

kommuns nuvarande medlemsavgift i Södertörns brandförsvarsförbund kraftigt kommer 

att höjas. Stadsledningskontoret har därmed initierat bilagda utredning med konsekvenser 

av ett byte av räddningstjänst från Södertörns Brandförsvarsförbund till Storstockholms 

Brandförsvar. 

Den 12 januari 2023 inkom från Södertörns brandförsvarsförbund förslag till ny 

förbundsordning och reglementen, som Nacka kommun ska ta ställning till (se bilaga 2 och 

3). Den stora förändringen i förslaget till förbundsordning är ny finansieringsmodell. 

Förslaget på finansieringsmodell i Södertörns brandförsvarsförbund innebär ökade 

kostnader på i storleksordningen 16,6 miljoner kronor per år (2024) för Nacka kommun 

jämfört med idag. Om ett byte skulle ske till Storstockholms brandförsvar blir 

kostnadsökningen i storleksordningen 8,4 miljoner kronor jämfört med idag, det vill säga 

en skillnad på 8,2 miljoner kronor per år.  

De båda räddningstjänstförbunden bedöms i princip som likvärdiga avseende förmåga och 

i utförandet av sitt uppdrag. Det finns dock ett antal skillnader som vidare beskrivs i 

utredningen. Båda räddningstjänsterna har en ambitiös agenda för framtiden, bedöms ha 

hög kvalitet och driver utveckling inom en rad områden, både i respektive förbund och 

nationellt. 

Utifrån resultatet i utredningen, främst baserat på den ekonomiska skillnaden, föreslår 

stadsledningskontorets att Nacka kommun inleda förhandlingar om ett utträde ur 

Södertörns brandförsvarsförbund och att kommunen inleder förhandlingar om inträde i 

kommunalförbundet Storstockholms brandförbund. 

Det innebär också att Nacka kommun i dagsläget inte kan godkänna den nya 

förbundsordningen och föreslagna reglementen i Södertörns brandförsvarsförbund. 

Handlingar i ärendet 

Tjänsteskrivelse daterad den 18 januari 2024 

Bilaga 1. Utredning om medlemskap i räddningstjänst daterad den 10 januari 2024 

   1.1 Dahlstedt Utveckling AB slutrapport SBFF inklusive underbilagor 

   1.2 Södertörns brandförsvarsförbunds förbundsordning 2021 

   1.3 Södertörns brandförsvarsförbunds årsredovisning 2022 

   1.4 Södertörns brandförsvarsförbund i Nacka kommun 

   1.5 Storsthlms brandförsvars förbundsordning 
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   1.6 Storsthlms brandförsvars årsredovisning 2022 

   1.7 Slutrapport genomlysning Storsthlms brandförsvar 2019 

   1.8 PM Nacka och medlemsavgift till Södertörns brandförsvarsförbund 

   1.9 Övriga larmtjänster Södertörns brandförsvarsförbund 

Bilaga 2. Protokollsutdrag från SBFF 2023-12-15 § 66 Ny förbundsordning 

Bilaga 3. Tjänsteutlåtande Södertörns brandförsvarsförbund den 5 december 2023 

   3.1 Ny förbundsordning 

   3.2 Nytt reglemente för direktionen 

   3.3 Nytt reglemente för revisionen 

Yrkanden 

Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Mikael Carlsson (NL), bifall till utsänt 

förslag med tillägg enligt följande; 

”Kommunstyrelsen beslutar för egen del att ge stadsdirektören i uppdrag att förhandla om 

villkoren och tidpunkt för utträde ur Södertörns brandförsvarsförbund och inträde i 

Storstockholms brandförsvar samt att återkomma till KSAU med förhandlingsupplägg och 

eventuella önskemål gentemot Storstockholms brandförsvars arbete i Nacka”. 

Beslutsgång 

Ordföranden konstaterade att det fanns två förslag till beslut, dels förslaget från 

kommunstyrelsens arbetsutskott, dels det av Mats Gerdau (M) framställda tilläggsyrkandet.  

Ordföranden ställde först förslaget från kommunstyrelsens arbetsutskott mot avslag och 

fann att kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med detta förslag.  

Sedan ställde ordföranden det framställda tilläggsyrkandet mot avslag och fann att 

kommunstyrelsen hade beslutat att bifalla tilläggsyrkandet.  

Slutligen konstaterade ordföranden att kommunstyrelsen hade beslutat att bifalla förslaget 

från kommunstyrelsens arbetsutskott med tillägget; ”Kommunstyrelsen beslutar för egen 

del att ge stadsdirektören i uppdrag att förhandla om villkoren och tidpunkt för utträde ur 

Södertörns brandförsvarsförbund och inträde i Storstockholms brandförsvar samt att 

återkomma till KSAU med förhandlingsupplägg och eventuella önskemål gentemot 

Storstockholms brandförsvars arbete i Nacka”.  

Protokollsanteckning 

Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 

Att eventuellt byta brandförsvarsförbund är en stor organisatorisk förändring. 

Socialdemokraterna vill skicka med i den fortsatta processen att det är viktigt att personalen 
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hålls informerad och inkluderad och att förhandling sköts på rätt sätt. Vi vill också skicka 

med att kostnaden för så kallade automatiska brandlarm kan bli högre för aktörer såsom 

bostadsrättsföreningar och företag, något som det inte reflekteras så mycket kring i 

underlagen. Det är viktigt att även hålla dessa berörda användare informerade i processen 

så att de kan planera för eventuella ökade kostnader om Nacka byter 

brandförsvarsförbund. Vi ser inte att ett byte av förbund skulle innebära någon försämring 

i förmågan att utföra uppdraget som räddningstjänst, det är dock viktigt att i förhandlingar 

med förbunden se till att alla detaljer reds ut så inget faller mellan stolarna, med minskad 

säkerhet för invånarna som följd. 

Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan: 

Nackalistan anser att det finns flera fördelar med att byta till StorStockholms 

brandförsvarsförbund där även våra grannkommuner Stockholm och Värmdö är 

medlemmar. Vilket brandförsvarsförbund man tillhör påverkar inte direkt insatserna vid 

brand eller annan olycka utan här samarbetar de olika räddningstjänsterna med varandra 

fritt. Däremot kan till exempel det brandförebyggande arbetet påverkas av vilket 

brandförsvarsförbund man tillhör. Vi har efter att vi inhämtat uppgifter inte sett några 

avgörande större skillnader mellan de båda brandförsvarsförbunden. Vi anser däremot att 

det vore bra om tjänstehandlingarna innehöll information om att larmtider och sådant inte 

påverkas. 
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